

**T.B. Кузьминич**

# Национальная библиотека Беларусь – центр библиографии по отечественной истории

**И**сторическая наука, пожалуй, как никакая другая, нуждается в качественном библиографическом обеспечении. Без библиографической информации невозможно проведение отдельных исторических исследований и собственно существование дисциплин, таких как археография, историография, источниковедение и др. Поэтому закономерно, что спектр организаций, так или иначе связанных с созданием источников исторической библиографии, достаточно широк. Это библиотеки различных уровней и ведомственной принадлежности, архивы, центры государственной библиографии, профильные научно-исследовательские учреждения и учебные заведения, научные общества, общественно-политические организации, редакции исторических журналов. Нельзя забывать и об отдельных исследователях, историках, которые используют библиографическую информацию и создают не только историческое, но обязательно и библиографическое знание.

Организационная структура белорусской исторической библиографии формировалась по следующей схеме: исследователи – учебные заведения – библиотеки – архивы – научные объединения – центры государственной библиографии. Каждое звено на определенном этапе развития системы дополняло совокупность предыдущих звеньев. В настоящее время ведущее место принадлежит Национальной библиотеке Беларусь. С первых лет ее существования, еще как университетской, т. е. с 1921 г. одним из направлений ее деятельности было формирование фонда белорусоведческой литературы, создание центральной краеведческой картотеки. В конце 1920-х гг. Библиотека стала преемницей Библиографической комиссии, существовавшей при Институте белорусской культуры (сейчас Национальная академия наук Беларусь) по созданию библиографии этого направления.

В настоящее время, Национальная библиотека Беларусь, является главным книгохранилищем и депозитарием страны, архивом национальных документов, органом национального библиографического учета, отраслевым центром научной информации по культуре и искусству, координационным центром МБА, научно-исследовательским, методическим и координационным центром в области библиотековедения, библиографоведения и книговедения. Она выполняет в рамках отраслевого распределения полномочий между научными библиотеками

среди прочих и функции республиканской исторической библиотеки. Работа ее в этом направлении охватывает ряд аспектов: создание источников текущей и ретроспективной библиографии, библиографическое обслуживание различных категорий пользователей исторической информацией, проведение исследовательской работы в области исторической библиографии.

Необходимо отметить, что Библиотека постоянно осуществляла библиографический учет документов по отечественной истории и неоднократно предпринимала попытки их отражения в текущих библиографических указателях. И тем не менее до начала 1990-х гг. в Беларусь не было общетраслевого текущего библиографического указателя, специально посвященного учету исторической литературы.

Отражение документов по истории Беларуси в источниках текущей библиографии началось в первой половине 1920-х гг. на страницах государственного библиографического указателя «Летапіс беларускага друку» (позднее «Летапіс друку БССР», сейчас «Летапіс друку Беларусі»), создаваемого Библиотекой и Книжной палатой (Государственная книжная палата БССР, с 1992 г. – Национальная книжная палата Беларусь). Библиографическая информации по истории была представлена в общем алфавите, с 1931 г. – преимущественно в разделе «История», а также «Политика... Партийная литература», «Учебники для школ», «География» и некоторых тематических рубриках. В настоящее время это издание состоит из 11 «Летапісаў...», в которых отражена печатная продукция, выпущенная на территории Беларуси и за рубежом. Универсальная десятичная классификация, применяемая в большинстве из них, предполагает отражение документов исторической тематики в разделах «Этнография», «Биографии и подобные исследования», «История» и др. Основная работа по созданию источников текущей национальной библиографии осуществляется Национальной книжной палатой, Библиотека принимает участие в подготовке летописи «Беларусь у сусветным друку».

В 1960 г. Государственная библиотека БССР приступила к выпуску ежемесячника «Новыя кнігі БССР». В числе прочей литературы отражалась и историческая. Кроме текущей библиографической информации к каждому из выпусков давались приложения – ретроспективные библиографические списки и обзоры. Тематика их была разнообразна, однако исторические темы освещались довольно

редко и в основном советского периода истории Беларусь. В начале 1990-х гг. это издание изменило не только название («Новыя кнігі Беларусі», сейчас «Новыя кнігі: па старонках беларускага друку»), но и характер предлагаемого материала. Указатель приобрел ярко выраженную белорусоведческую направленность, историческая тематика стала превалировать не только в представляющей текущей библиографической информации, но и в ретроспективной, причем значительно увеличился ее спектр. Стали разрабатываться новые для белорусской исторической библиографии темы – деятели белорусской истории, источниковедение, национальная символика, история религии и др. На сегодняшний день это единственный источник (кроме источников государственной библиографии), который концентрирует и относительно оперативно предоставляет пользователям текущую вторичную информацию по истории Беларусь.

В начале 1970-х гг. Государственная библиотека совместно с Книжной палатой БССР приступила к выпуску текущего тематического библиографического указателя по истории – «Беларуская ССР у гады Вялікай Айчыннай вайны Савецкага Саюза (1941–1945 гг.)». Указатель выходил до 1982 г., вначале – ежеквартально, позднее – два и один раз в год. В нем отражались книги, брошюры, авторефераты диссертаций; статьи из журналов и газет (всесоюзных, республиканских, областных, районных), сборников, рецензии на белорусском, русском языках, языках народов СССР и зарубежных социалистических стран. Он имел качественно разработанную группировку библиографических записей и справочный аппарат. К недостаткам этого указателя можно отнести территориальные и языковые ограничения, которые оставляли вне учета значительную часть зарубежных документов. В то время иного методического решения и не могло быть.

Библиотека с начала 1970-х гг. и до настоящего времени выпускает ряд текущих библиографических указателей, в которых отражены соответствующие их тематике исторические разделы: в ежеквартальном бюллетене «Грамадскія навукі» (издается с 1969 г.) содержится информация о документах по истории философии, экономики, политики, права; в ежемесячнике «Новая літаратура па культуры і мастацтву» (с 1972 г.) и ежегоднике «Беларуская мова, літаратура і мастацтва» (с 1972 г.) – по истории библиотек, музеев, театров, белорусского языка, литературы, искусства и т. д.

Разумеется, отражения документов исторической тематики даже в совокупности выше рассмотренных текущих пособий недостаточно для библиографического обеспечения отечественной исторической науки, образования, самообразования, популяризации знаний. Необходим собственно ис-

торический отраслевой библиографический учет документов. Особенно остро это стало ощущаться в конце 1980-х гг., когда в связи с социально-экономическими и политическими изменениями в обществе произошла переориентация социального заказа на обеспечение национального возрождения, сохранение историко-культурного наследия, когда значительно возрос интерес к исследованию и изучению истории Беларусь. В таких условиях произошло закономерное увеличение объема и усложнение структуры документного потока по истории и историческим наукам. В ряде библиотек Беларусь стали формироваться соответствующие картотеки (позднее базы данных), в которых собиралась информация из всех доступных источников.

Наиболее полно подобный учет осуществлялся в Национальной библиотеке. С 1991 г. она стала выпускать первый белорусский текущий общеисторический библиографический указатель под названием «Новая литература по истории и историческим наукам Беларусь» («Новая літаратура па гісторыі і гістарычных навуках Беларусь»). Белорусские историческая наука и образование получили, наконец, библиографическое пособие, в котором была собрана информация о документах по социальной, экономической, политической истории Беларусь, археологии, этнографии, вспомогательным историческим дисциплинам, истории отраслей науки, техники, культуры независимо от языка и места издания документа. Кроме этого отражалась информация о документах универсального содержания, в которых были материалы и по истории Беларусь. В указателе приводились сведения о научных конференциях, симпозиумах, «круглых столах», что способствовало отражению научной жизни историков страны и выявлению актуальных, резонансных проблем белорусской исторической науки. В основу структуры указателя была положена периодизация истории Беларусь в сочетании с проблемно-тематической рубрикацией. К сожалению, издано только четыре выпуска этого пособия: за 1990, 1991 гг. – ежегодники, за 1992 г. – по полугодиям.

Необходимо отметить, что документный поток по истории и историческим наукам Беларусь продолжал отражаться и после прекращения издания указателя. С 1992 г. научно-библиографический отдел Библиотеки начал создавать базу данных «Гісторыя Беларусь». В ней отражаются документы по социальной, политической, военной истории, специальным историческим наукам, вспомогательным историческим дисциплинам. Поиск информации возможен по названию документа (книги, журнала) или его части, фамилии автора, персоналии, дескриптору, названию организации и т. д. И в этом смысле база данных имеет значительные преимущества перед своим печатным аналогом – указателем

«Новая літаратура па гісторы і гістарычных навуках Беларусі». Кроме того, пользователям предлагался компьютерный вариант указателя, сформированный на основе базы данных. Однако существования только электронных форм без выпуска общеотраслевого библиографического указателя недостаточно для обеспечения информационных потребностей в области истории и исторических наук Беларуси. Дело даже не в том, что база данных пока что имеет локальный характер и доступна только пользователям Национальной библиотеки. Белорусская историческая наука, образование, да и общество в целом пока что не готово (технологически, психологически) к пользованию вторичной информацией только в автоматизированном режиме. Кроме того, пользователям (а это ученые, преподаватели, учителя, аспиранты, студенты, сотрудники архивов, музеев, библиотек, краеведы) необходимо обеспечить право выбора удобных для них носителей информации.

Деятельность Библиотеки по ретроспективному библиографированию исторической литературы осуществлялась по двум направлениям: создание научно-вспомогательных и рекомендательных библиографических пособий. Первое направление, на наш взгляд, развивалось недостаточно интенсивно. Создавались в основном тематические библиографические пособия, которые фрагментарно моделировали документный массив по истории Беларуси и в своей совокупности не могли восполнить отсутствие общеотраслевого ретроспективного учета документов.

Необходимо отметить, что в белорусской библиографии предпринимались попытки создания общеисторических библиографических пособий вне стен Национальной библиотеки. Однако это были работы либо незавершенные, либо они имели при книжную форму, либо создавались для учебных целей. Языковые, территориальные и хронологические ограничения, а в ряде случаев недостаточная полнота библиографической характеристики и несовершенность справочного аппарата значительно снижали их возможности. И, разумеется, ни одно из этих пособий не может конкурировать с отраслевыми библиографическими указателями, подготовка которых под силу высококвалифицированному коллективу библиографов, который сформировался в Национальной библиотеке. Это подтверждается тем высоким методическим уровнем, который характерен для созданных Библиотекой источников рефертурной библиографии и экстериорики. Пособия М.А. Василевской, А.А. Сокольчика и других авторов уникальны для белорусской библиографии и по широте отбора материала, и по глубине исследования документного массива. Однако заменить общеотраслевой ретроспективный учет исторической литературы они не могут. Не заполняет эту нишу и ре-

комендательный общеисторический библиографический указатель «Падарожжа ў гісторыю Беларусі», подготовленный в 1974 году. Период учета документов в этом пособии невелик (1962–1974 гг.), существуют закономерные для рекомендательной библиографической продукции принципы отбора документов (отражены только популярные белорусско- и русскоязычные издания и статьи из журналов). Тем не менее этот указатель и до настоящего времени интересен методическими решениями, удачным сочетанием фактографической и библиографической информации, подходами к аннотированию.

Создание тематической ретроспективной библиографической продукции по отечественной истории является, пожалуй, самым интенсивно разрабатываемым направлением в работе Национальной библиотеки в области исторической библиографии. До конца 1980-х гг. создавалась библиографическая продукция, посвященная, в основном, послеоктябрьскому периоду истории Беларуси, истории коммунистической партии и комсомольской организации. Одним из немногих исключений является научно-вспомогательный библиографический указатель «Бібліяграфія па гісторыі Беларусі: Феадалізм і капіталізм», подготовленный в 1969 г. совместно с Институтом истории АН БССР (сегодня – Институт истории НАН Беларусь), Фундаментальной библиотекой АН БССР (Центральная научная библиотека НАН Беларусь). В нем отражено около 4,5 тыс. документов, созданных на протяжении 1803–1966 гг.: летописей, хроник, сборников исторических источников, научных, научно-популярных, справочных изданий, статей из сборников и журналов на русском, белорусском, украинском языках. Указатель снабжен достаточно качественным вспомогательным аппаратом. Однако языковые, территориальные и идеологические ограничения в отражении информации оставили вне учета значительную часть документов. Об этом свидетельствует поток цитируемых документов – даже в русскоязычных изданиях XIX столетия по истории Беларуси он имеет ярко выраженную полиязычную структуру. К недостаткам указателя относится и то, что в нем сконцентрирована библиографическая информация по истории Беларуси в современных ее границах. Это несколькоискажает восприятие прошлого страны, оставляет вне учета ряд документов и тем самым снижает по-дышащие и справочные возможности пособия. Тем не менее создание такого указателя было очень важным для белорусской исторической науки и исторической библиографии, так как была проделана колossalная работа по выявлению, описанию и структуризации ранее не изученного документного массива. К сожалению, очередных выпусков названного указателя, продолжающих его хронологи-

чески и расширяющих тематически, не последовало, хотя работа по ретроспективному библиографированию исторической литературы не прекращалась и была несколько позднее в 1990–2000 гг. реализована в ряде рекомендательных библиографических списков – приложениях к ежемесячному библиографическому бюллетеню «Новыя кнігі: па старонках беларускага друку». Социально-политические изменения в обществе, восстановление государственности, активизация процессов национального возрождения сделали возможным и восстремованым библиографическую разработку документных потоков, посвященных событиям дооктябрьского периода отечественной истории, генеологии, геральдики, истории народов, населяющих Беларусь, истории религии и др.

Особое значение Библиотека придавала библиографированию документов по истории Великой Отечественной войны, особенно в 1970–1980-е годы. Это было обусловлено интенсивностью документного потока и заинтересованностью общества в приоритетной разработке, в том числе и библиографической, этой темы. Именно ей был посвящен в свое время текущий библиографический указатель и ряд ретроспективных научно-вспомогательных и рекомендательных пособий, которые в совокупности своей достаточно полно моделируют соответствующий документный поток. Причем если для первых библиографических указателей были характерны некоторые пробелы учета документов и недостатки в структуризации массива, то по мере выхода в свет очередных выпусков совершенствовалась методика их подготовки. В первый ретроспективный научно-вспомогательный указатель «Беларуская ССР у гады Вялікай Айчыннай вайны Савецкага Саюза» (Мн., 1980) были включены сведения (около 3,5 тыс. записей) о монографиях, материалах конференций, автореферах диссертаций, мемуарной и научно-популярной литературе, научных статьях, очерках, вышедших в 1941–1971 гг. на белорусском, русском и других языках народов СССР. Литература на языках прочих стран не нашла отражения. Первый раздел указателя назывался «КПСС – руководитель и организатор победы в Великой Отечественной войне. Компартия Беларуси», и в нем соответственно были отражены документы о работе руководителей коммунистической партии и государства, касающиеся защиты Родины, организации военных действий и т. д. Следующие разделы были посвящены основным военным событиям, по необходимости выделялись подразделы в соответствии с административно-территориальным делением Беларуси на 1941 год. Несмотря на ярко выраженную идеологическую направленность указателя, он имел большое значение для исторической науки, образования, самообразования, был сразу же замечен и высоко оценен пользователями.

В 1990 г. Библиотекой был подготовлен еще один научно-вспомогательный указатель, посвященный истории Беларуси периода Великой Отечественной войны. Он включал около 3,4 тыс. записей, методически и хронологически продолжал предыдущий. Учет документов был доведен до 1985 года.

Следующий указатель, хронологически тоже продолжающий вышеизложенные (отражены документы с 1986 по 1994 г.), был подготовлен и издан в середине 1990-х гг., в период, когда демократические преобразования в обществе, смена концептуальных позиций белорусской исторической науки сделали возможным исследование ранее запрещенных тем, рассмотрение событий Великой Отечественной войны с позиций альтернативности, введение в научный оборот широкого спектра иностранных документов. В этом указателе стало возможным отражение документов о «национальных процессах и особенностях национальных отношений на временно оккупированной территории Беларуси, новых данных о начале войны и оборонительных боях 1941 г., о Минском подполье, уничтожении еврейского населения, принудительном вывозе населения в Германию, о деятельности в Беларуси Польского Движения Сопротивления, Армии Краевой. В этом указателе были расширены видовые рамки отбора документов (с ограничением в отражении историко-художественной литературы и газетных статей), изменена формулировка части рубрик.

Составители этих библиографических работ понимали, что необходима ликвидация пробелов учета документов, посвященных Великой Отечественной войне, которые были закономерны для указателей, изданных в 1980 и 1990 годах. Поэтому в 1996 г. был осуществлен дополнительный выпуск, который учитывал документный поток, созданный в 1941–1985 гг. и не отраженный в предыдущих указателях. Таким образом, была завершена большая работа коллектива Библиотеки по полному ретроспективному учету документов по истории Беларуси периода Великой Отечественной войны. К настоящему времени это единственная тема нашей истории с высокой степенью полноты отраженная в библиографической продукции. Кроме рассмотренных выше научно-вспомогательных указателей документы по истории Беларуси периода Великой Отечественной войны активно отражались в источниках рекомендательной библиографии, различных по хронологическому, территориальному, видовому, тематическому охвату.

Другие темы послеоктябрьского периода истории Беларуси разрабатывались менее интенсивно и представлены на сегодняшний день единичными рекомендательными списками, посвященными событиям Октябрьской революции, гражданской войны, иностранной интервенции и некоторым другим темам.

Необходимо отметить, что параллельно с практической библиографической деятельностью Библиотека постоянно вела исследовательскую работу, и на современном этапе она представляет собой своеобразную научную лабораторию в области библиотечного дела. Она проводит международные и республиканские конференции, семинары, социологические опросы, выпускает научные сборники, инициирует и возглавляет разработку основных нормативных документов.

Проблемами исторической библиографии в основном занимаются сотрудники научно-библиографического отдела и отдела редкой книги, рукописей и старопечатных изданий. Исследовательская работа ведется параллельно с составительской и поэтому закономерно, что активнее разрабатывались вопросы методики библиографирования исторической литературы. Научно-библиографический отдел возглавляет А.В. Муравьева. Она является инициатором, составителем и редактором ряда библиографических пособий по истории Беларуси, автором статей, посвященных анализу библиографической продукции, терминологическим понятиям национальной библиографии. Сотрудники этого отдела (Г.И. Антонова, З.Л. Елисавецкая, И.И. Курбатова, А.И. Лев, З.А. Седая, Р.С. Соболь и др.) постоянно проводили тщательную методико-библиографическую работу, создали значимые для белорусской истории библиографические работы, предложили оригинальные методические решения. До недавнего времени в научно-библиографическом отделе Библиотеки работала Р.М. Чигирева, один из самых известных в Беларуси библиографов. Она является автором научных статей, редактором, рецензентом ряда библиографических пособий по краеведению, истории Беларуси. В конце 1980-х гг. ею была составлена Карта библиографического обеспечения истории Беларуси, выявлены пробелы библиографического учета и определены приоритетные направления его усовершенствования. Это было сделано на основе глубокого изучения потока вторичной информации по отечественной истории. В дальнейшем этот труд будет полезен при создании исторической библиографии второй степени.

Одним из значимых исследований научно-библиографического отдела 1990-х гг. в области исторической библиографии является создание специального рубрикатора для базы данных «Гісторыя Беларусі». В основу его положена тщательно разработанная классификация исторических наук в сочетании с периодизацией отечественной истории. Рубрикатор представляет собой очень гибкую систему, которая используется в качестве одной из поисковых возможностей базы данных и может значительно упростить выпуск текущих и ретроспективных общеис-

торических и различных других тематических библиографических пособий.

В 1996 г. научно-библиографическим отделом Национальной библиотеки совместно с кафедрой библиографии и документоведения Белорусского государственного университета культуры был проведен социологический опрос «Бібліографічна інфармація і гісторыя Беларусі». Целью его стало изучение потребностей науки и образования в информации по отечественной истории, в том числе в электронной и печатной библиографической продукции. Было опрошено около 400 респондентов – ученых, преподавателей, учителей, аспирантов и студентов-старшекурсников исторических факультетов. Базами исследования стали Институт истории НАН Беларуси, исторические факультеты университетов в Минске, Могилеве, Гродно; НБ Беларуси, областные универсальные научные библиотеки в Бресте, Гродно, Могилеве. Опрос показал заинтересованность историков в получении качественной ретроспективной и текущей библиографической информации, высокую оценку получил издаваемый Национальной библиотекой общеотраслевой ежегодник «Новая літаратура па гісторыі і гістарычным навукам Беларусі» (на то время вышло два выпуска). Широкий спектр необходимых для историков источников информации, интенсивность использования существующих библиографических пособий и вместе с тем трудности в поиске информации подчеркнули отсутствие самого важного рестроспективного библиографического звена – полного общеотраслевого библиографического учета документов по отечественной истории. Причем историки отметили приоритетность создания печатных форм представления вторичной информации.

Особенно плодотворной является научно-исследовательская работа отдела редкой книги, рукописей и старопечатных изданий. Он организует и проводит международные и республиканские научные конференции, готовит к печати сборники научных трудов, ведет работу в области истории книжной культуры Беларуси. Отдел решает концептуальные и практические вопросы формирования Национального фонда, исследования книжных памятников, фондов и коллекций отдела, библиографирования рукописей, архивных материалов, старопечатных и редких изданий в рамках программы «Память Беларуси». Книга рассматривается как факт историко-культурного процесса, а ее библиографическое отражение как библиографирование исторического источника.

Национальная библиотека Беларусь на всех этапах своей деятельности была центром белорусской исторической библиографии и в настоящее время выполняет функции республиканской исторической библиотеки.